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Politechnika Wroctawska
Rzut rownolegty prostokatny wg

metody Monge’a

Przyjmujemy:
X 1Y rzutnia pozioma T,
X 1Z rzutnia pionowa T,
y i z rzutnia boczna 4




Politechnika Wroctawska
Rzut rownolegty prostokatny wg

metody Monge’a

Promienie rzutujace tworza wiazki rownolegte,
Ktore przechodza przez punkty A, B, C ...
przestrzeni i przebijaja kolejno rzutnie m,, m,, m;

m, - kierunek rzutowania k, || do osi z (')
M, - kierunek rzutowania k, || do osiy (")
M5 - kKierunek rzutowania k; | | do osi x (™)
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Politechnika Wroctawska
Rzut rownolegty prostokatny wg

metody Monge’a cd.

Kazda para ptaszczyzn sposrod m,, ,, T,
przecina sie pod katem prostym wzdtuz osi,
zwanych osiami rzutow:

m1m, 2> X

mNm 2>y

m,N My > Z
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Rzut rownolegty prostokatny wg

metody Monge’a cd.

 Ptaszczyzny n,, m,, m, dzielg przestrzen na
osiem obszarow

mObieramy uktfad odniesienia nr,,I”



Politechnika Wroctawska
Rzut rownolegty prostokatny wg

metody Monge’a cd.

Metoda Monge’a polega na rzutowaniu
elementow przestrzeni na trzy rzutnie
wzajemnie prostopadte, przyjmujac
prostopadty kierunek rzutowania
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Politechnika Wroctawska
Rzut rownolegty prostokatny wg

metody Monge’a cd.

Ptaszczyzna rysunku w wyniku zjednoczenia
rzutni jest ptaszczyzna M,
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Obraz punktu w rzutach Monge’a

Prowadzac promienie rzutujace:
AA’ = h wysokosc pkt. A w stosunku do T,
AA” = g gtebokosc pkt. A w stosunku do m,
AA”’ = s szerokosc pkt. A w stosunku do T,
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Obraz punktu w rzutach Monge’a

 Liczbe wymiarowa wysokosci (h) uwazamy
za dodatnig gdy punkt potozony jest nad
rzutnig pozioma

« Liczbe wymiarowa gtebokosci (g) uwazamy

za dodatnia, gdy punkt znajduje sie przed
rzutnig pionowa
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Szczegolne potozenia punktu
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Obraz prostej w rzutach Monge’a

e Obieramy w przestrzeni dwa punkty Ai B
jednoznacznie ustalajgce prosta a.

e Rzuty tych punktow wyznaczajg wiec rzuty
prostej a
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Obraz prostej w rzutach Monge’a

e Prosta a w potozeniu dowolnym

-

Aksonometria Rzutowanie rownolegte
(dimetria) prostopadte (Metoda
Monge’a)
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Ptaszczyzna w rzutach Monge’a

e Ptaszczyzne w przestrzeni ustalaja
elementy podstawowe:
e 3 punkty nie lezace na jednej prostej (A, B, C)
e prosta i punkt nie lezacy na tej prostej (a, A)
» dwie proste przecinajace sie (a, b)
 dwie proste rownolegte (a, b)
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Politechnika Wroclawska
Slady prostych i ptaszczyzn

e W rzutach Monge’a ze wzgledu na
klarownosc przekazu informacji proste i
ptaszczyzny przedstawiamy w postaci
Sladow.

. Slady to punkty przebicia rzutni (przez
prosta badz ptaszczyzne)
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Slady prostej

 slad poziomy prostej
 slad pionowy prostej
« slad boczny prostej (a”’) - punkt przebicia m, = K,

a’) - punkt przebicia m, = H,
a”’) - punkt przebicia m, =V,

(
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Politechnika Wroctawska
Konstrukcja sladow prostej w

potozeniu szczegolnym

e prosta a’ przecina os x jako rzut poziomy m, w
punkcie V.’ (rzut poziomy sladu pionowego)

- i i~ L S
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Elementy niewtasciwe

e Przypadki, gdy:
e proste sg rownolegte
o ptaszczyzny sa rownolegte
e prosta i ptaszczyzna sg rownolegte
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Elementy niewtasciwe cd.

« Mowimy wowczas o elementach niewtasciwych -
nieuwzglednionych przez geometrie
euklidesowa, a wprowadzonych przez
geometrie rzutowa.

« Elementy niewtasciwe wprowadzone zostaty na
potrzeby geometrii wykreslnej aby umozliwic
zachowanie schematow rozwigzywania zadan
przestrzennych

o Zakt

54 ,,
pun

adamy, ze elementy wzajemnie rownolegte
prawie rownolegte” tzn. ze przecinajq sie w

Kcie znajdujacym sie nieskonczenie daleko
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e prosta a” przecina os x jako rzut pionowy rzutni m, w punkcie
niewtasciwym H,”~

e Punkt H,”" lezy ,,nieskonczenie daleko” na kierunku prostej a”, przetnie
rzut poziomy prostej a (a’) w punkcie ,,nieskonczenie dalekim” H_’~ = H~
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Przyktad - widok w aksonometrii
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eH,V, =?

a’ d
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Przyktad - Widok w aksonometrii
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Slady ptaszczyzny

Obierzmy trzy punkty X, Y, Z wyznaczajace ptaszczyzne dowolng
na osiach x, y, z uktadu odniesienia. Pary punktow XiY, XiZ,YiZ
naleza jednoczesnie do ptaszczyzny a i kolejnych rzutni -
wyznaczajac tym samym sSlady ptaszczyzny a na rzutniach
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Slady ptaszczyzny

« slad poziomy ptaszczyzny - prosta - czes¢ wspolna ptaszczyzny a

im, =h,
« Slad pionowy ptaszczyzny - prosta - czes¢ wspolna ptaszczyzny a
im,=v,

o slad lt(Joczny ptaszczyzny - prosta - czes¢ wspolna ptaszczyzny a i
M3 = Kq
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Wyznaczanie $ladow ptaszczyzny okreslonej
punktami i prostymi

e ,,Jezeli prosta a nalezy do ptaszczyzny a
okreslonej sladami, to slady tej prostej
(punkty) leza na odpowiednich sladach
ptaszczyzny (proste)”

m Znajac slady prostych nalezacych do
plaszczyzny a mozemy okresli¢ jednoznacznie
slady tej plaszczyzny
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Politechnika Wroctawska
Przyktad

(I’Vﬂ: -




Politechnika Wroctawska
Przyktad
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Elementy przynalezne (incydencja)

« Krawedz wspolna (przeciecie) dwoch
ptaszczyzn (a N B = k)

e Punkt przebicia ptaszczyzny prostg (a N a
= P)

36



7
Politechnika Wroctawska

Krawedz wspolna dwoch ptaszczyzn

. Slady poziome h i hg ptaszczyzn przecinaja sie w punkcie H,
. Slady pionowe V. 1 Vo Dtaszczvzn przecinaia sie w punkcie V,
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Krawedz wspolna dwoch ptaszczyzn cd.

e Punkty H, i V, wyznaczaja czesc wspolng
ptaszczyzn - krawedz (prosta) k dang
rzutami k’ i k”- ‘
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Krawedz wspolna dwoch ptaszczyzn cd.

Aby okreslic krawedz k w rzutach, nalezy:

o okreslic rzut poziomy i pionowy punktu H,
(slad poziomy krawedzi przeciecia)

o okreslic rzut poziomy i pionowy punktu V,
(slad pionowy krawedzi przeciecia)
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K, k=?
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Przyktad

K, k”=?
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K, k’=?
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K, k”=? Va v

H”k
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Punkt przebicia ptaszczyzny prosta

e Punkt przebicia (a N a = P)
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Punkt przebicia ptaszczyzny prosta cd.

Procedura poszukiwania punktu przebicia
ptaszczyzny prosta:

e wyznaczamy ptaszczyzne pomocniczg ¢
przechodzaca przez prosta a

« znajdujemy krawedz (k) wspolng ptaszczyzny «
ie(aNe=Kk)
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Poniewaz prosta a lezy na pt. ¢ i prosta k lezy na pt. o wiec proste te
przetna sie w punkcie P, ktory jest punktem przebicia pt. a
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Przyktad

P’, Pr=?
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Przyktad

P, P7=2
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Zadanie domowe

Zad. 2/1

- Znajdz slady prosteja, Ha, Va="?

- Znajdz slady ptaszczyzny a, h, v, = ?

Zad. 2/2

- Znajdz krawedz miedzy ptaszczyznami a i B

- Znajdz punkt przebicia ptaszczyzny a przez
prostg a



